
6. Viziune personală asupra temei 

 „Grădinile zoologice sunt pentru oameni, nu pentru animale – animalele nu au cerut să fie ţinute în grădini.” (Harrison, 1998) Şi 

totuşi, având în vedere rolul de conservare a grădinilor, ca să nu fie nevoie de ele, ar însemna să nu mai fie nevoie de conservare, ori 

pentru asta, omul ar trebui să nu mai distrugă mediul natural al speciilor sălbatice. În acest sens programul de zoo lucrează contra 

propriei existenţe, în sensul că grădina ideală este cea care nu există, pentru că nu este nevoie de ea. Simularea mediului natural 

niciodată nu va atinge calitatea originalului. Natura generează permanent noi şi noi forme de viaţă sau le îmbunătăţeşte – asemănător 

unui sistem reiterant1 (fractalic) – pe cele pe care le-a creat deja.  

Aşa cum arată evoluţia conceptelor programului, momentan el stă sub semnul economicului – cele mai spectaculoase (şi mai corecte!) 

rezolvări sunt acolo unde bugetul permite acest lucru. Prin nevoia existenţei programului, acesta este un fenomen cultural. Am definit 

„condiţia umană”, principala diferenţă faţă de condiţia animală, ca fiind capacitatea de a crea cultură.  

Grădina zoologică este singura interfaţă de schimb cultural, între cultura animalieră şi cultura umană. Prin experienţa vizionării 

animalelor şi a comportamentului lor, oamenii au ocazia de a-şi revizui propria conduită. „Grădina zoologică are aspectul unic de a 

prezenta comportamentul animal. Astfel este esenţial să ofere animalului oportunităţile necesare de a se manifesta natural, în beneficiul 

atât al animalului cât şi al vizitatorului. (...) Deasemenea se speră că privind în această oglindă, vizitatorul va fi capabil de a reflecta2 

asupra unor probleme şi a unor beneficii ce rezultă din convieţuire, căci şi oamenii sunt o specie socială.” (LRDP Seattle, 2001)  

                                                 
1 Ce altceva ar fi succesiunea continuă de generaţii?  

2 Una din activităţile specific umane, după K. Lorenz.  
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6. 1. Viitorul grădinilor zoologice – dezvoltarea durabilă 

Viitorul este deja prezent! Există o singură alternativă pentru pericolul distrugerii mediului – dezvoltarea durabilă. Acest concept are 3 

componente: social, ecologic şi economic.   

Societatea trebuie să ţină seama de principiile dezvoltării durabile, altfel se consumă pe sine. Dovadă sunt culturile antice, care au 

putut funcţiona şi progresa într-un ritm încet, dar sigur. Începând cu revoluţia industrială, cultura umană este într-o cursă cu ea însăşi. 

Lorenz (1973): „Fenomele vieţii organice, care sunt compuse din mai multe acţiuni strict succesive a b c  … n a, dacă nu 

includ mecanisme de autoreglare (feedback negativ), inevitabil şi foarte repede se transformă într-un fenomen de avalanşă (...) 

funcţionarea stabilă şi susţinută a oricărui sistem de viaţă organică necesită încorporarea unor mecanisme de autoreglare.”  

Trăim deja într-o lume care priveşte problema ecologiei construcţiilor, ca o necesitate. Resursele sunt finite, ele trebuiesc consumate în 

cel mai economicos fel posibil, iar reciclarea deşeurilor trebuie să urmeze o cale identică celei din Natură. O grădină (zoologică) are 

legături şi mai puternice cu cadrul natural, dar şi ca exemplu educativ trebuie să insiste asupra caracterului ecologic al dezvoltării sale.  

Din punct de vedere economic, dezvoltarea durabilă întotdeauna ţine seama de potenţialul local şi de modalităţile în care acesta se 

poate valorifica. Restructurarea unei zone degradate atrage investiţii suplimentare. Exploatarea caracterelor, materialelor, sincronizarea 

cu tradiţiile locale este mai eficientă, decât importarea altelor noi3.  

6. 2. Dezvoltarea durabilă în implementarea conceptului 

Decizia de a găzdui exclusiv specii autohtone promite implementarea cu succes a principiilor dezvoltării durabile.  

Avantaje:  

 funcţionare eficientă economic; 

                                                 
3 Sibiu a câştigat titlul de Capitală Culturală Europeană pentru 2007 cu o ofertă de programe, teme, evenimente care exprimă multiculturalitatea regiunii.  
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 exprimă caracterul local al grădinii; 

 trezeşte interesul populaţiei pentru ocrotirea mediului din România; 

 poate fi un centru pentru programele de repopulare a anumitor specii deja dispărute de la noi4; 

 oferă cadru potrivit pentru recreere.  

Dezavantaje:  

 un program dificil de promovat; 

 lipsa speciilor exotice ar putea însemna un plafon în numărul vizitatorilor, care să nu poată fi niciodată depăşit.  

 

 
Toate aceste concluzii mă îndreptăţesc să cred în viabilitatea acestei teme, în locul şi contextul dat.  

                                                 
4 S-au reintrodus 8 castori în 1998 pe o porţiune de pe Olt de lângă Braşov şi 19 în 1999.  
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